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на саму людину, на розвиток закладених у ній здібностей, особливо її морально-духовних сил, на вдосконалення її 
життя, на реалізацію сенсу свого життя і призначення. Необхідно виховувати розуміння того, що основна функція 
сім’ї полягає у задоволенні індивідуальних потреб дорослих членів у батьківстві та материнстві, взаєминах з дітьми, 
їхньому вихованні, самореалізації у дітях. 

Висхідним моментом готовності людини до шлюбу і створення сім’ї є діяльне розуміння нею суспільної 
значимості своїх дій, визначених зобов’язаннями одного перед одним, відповідальності за сім’ю й дітей, добровільне 
сприйняття неминучих у сімейному житті клопотів і обмеження особистої свободи. На жаль, розуміння цього далеко не 
завжди властиве сучасним юнакам і дівчатам, через що спостерігається суцільний перехід до неформальних сексуальних 
взаємин, заснованих виключно на емоціях взаємин любові без кохання, без будь-яких обов’язків партнерів і турботи 
про здоров’я одне одного та майбутніх дітей. Сучасна молодь часто не усвідомлює моральної відповідальності, не 
розуміє соціальної ролі сім’ї у фізичному і духовному відновленні населення і трудових ресурсів, а також того, що 
без сім’ї, якщо вона зникне, саме існування людства постане під загрозою. 

Є тут і глибоко особисте для будь-кого із нас.Юнаки і дівчата повинні досить чітко усвідомлювати непросту 
істину, що шлюбно-сімейні стосунки вимагають і усвідомленого самообмеження, відмови від багатьох інших, часто 
дуже привабливих людей тієї чи іншої статі. А це означає, що до створення сім’ї юнаки і дівчата мають підходити з 
усією відповідальністю і розумінням можливих наслідків, до яких призведе шлюб [1, с.186-190]. 

Виховання і самовиховання необхідних для життя в шлюбі якостей – одне із найважливіших завдань навчальних 
закладів. Не випадково А. С.Макаренко писав, що, якщо, підростаючи, дитина не навчиться любити батьків, братів 
і сестер, рідних, близьких, якщо в її характері закладені зародки глибокого егоїзму, дуже важко розраховувати, що 
вона буде здатна покохати вибрану нею іншу людину. А В. О. Сухомлинський справедливо стверджував, що якоїсь 
спеціальної „науки любові” немає – є „наука людяності”. 

Виділимо ще одну комплексну характеристику особистості, як необхідну умову щасливого шлюбу – спрямованість 
на іншу людину, що передбачає уміння і бажання розуміти її, враховувати її інтереси, смаки і звички, а також цілий 
комплекс вимог, обов’язків і соціальних стандартів поведінки, якими регулюється сімейне життя. До них належать:

- готовність узяти на себе нову систему обов’язків у ставленні до свого шлюбного партнера і майбутніх 
дітей та відповідальність за їхню поведінку та вихованість; 

- повага прав і гідності інших членів сімейного союзу, визнання принципу рівності в людських 
взаєминах; 

- готовність до міжлюдського спілкування і співробітництва, узгодження взаємодії, що у свою чергу 
передбачає високу моральну культуру; 

- уміння пристосуватися до звичок і рис характеру іншої людини та розуміння її духовних потреб і стану. 
Соціолог В. А. Сисенко ввів поняття здатності до шлюбу, яка складається зі:
- здатності турбуватися про іншу людину, до самопожертви, діяльно робити добро; 
- здатності співчувати, співпереживати, шкодувати, тобто „входити” в емоційний стан іншого партнера, 

розуміти його радощі і горе, хвилювання й невдачі, поразки й перемоги, знаходити духовну єдність; 
- здатності до кооперування, співробітництва, міжлюдського спілкування, набуття навичок і вмінь багатьох 

видів роботи, організації домашнього затишку; 
- високої етичної культури, яка передбачає вміння бути терпимим і поблажливим, великодушним і добрим, 

сприймати іншу людину з усіма її дивацтвами і недоліками, заглушати власний егоїзм. 
Отже, вищий навчальний заклад повинен узяти на себе відповідальність за створення системи взаємодії 

партнерського трикутника „сім’я – навчальний заклад – суспільство”, основними категоріями якого є власне навчальний 
процес, виховання, культура в широкому розумінні, соціальне оточення, інформаційний простір. Виховувати у 
студентів розуміння триєдиної функції сім’ї: сім’я – це соціально-правовий інститут, сім’я – це соціально-культурний 
інститут, сім’я – це мала соціальна група, особлива форма подружжя чоловіка і жінки для повноцінного відтворення 
наступного покоління. 

Джерельні приписи
1. Афанасьева Т. М., Дюжева О. А., Камай В. И. От я до мы: Азбука семейной жизни. – М.: Педагогика, 1983. – 334 

с.
2. Бойко О. П. Партнерство школи, сім’ї та органів самоорганізації населення у справі соціалізації  молоді // Педагогіка 

і психологія. – 2005. – №2. – С.17 – 22. 
3. Гасюк Л. М. Формування професійної етики молодших спеціалістів сфери побутового обслуговування у системі 

навчально-виховної роботи коледжу: Дис.. . канд. пед. наук: 13. 00. 04. – Черкаси, 2004. – 213 с.
4. Кравченко Т. В., Грубавіна І. М. Допомога батькам у вихованні дітей: Методичні рекомендації для соціальних 

працівників. – К.: Держсоцслужба, 2005. – 100 с.
5. Миропольська Н. Є, Бєлкіна Е. В., Масол Л. М., Оніщенко О. І. Художня культура світу: Європейський культурний 

регіон: Навч. посібник. – К.: Вища школа, 2001. – 191 с.: іл. 

УДК 173.1-57.87 Заладовська О.В. – ст. V курсу 



106 Ðîçä³ë ²² š
спец. „Культурологія” РДГУ
н.к. – доц. Шолудько Н.Г.

 
ГЕНДЕРНА СТРУКТУРА СІМ’Ї: СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНИЙ АСПЕКТ

Гендерна структура сім’ї є важливим соціально-психологічним чинником забезпечення її життєдіяльності. У 
ній визначені гендерні обов’язки кожного з членів сім’ї, їх залежність від бажань і намірів подружжя, стереотипів і 
соціальних норм сімейного життя. Адже проблеми розподілу і виконання сімейних ролей у сучасних умовах економічної 
і соціальної перебудови в Україні набували особливої актуальності. 

За формою сучасні сім’ї, як відомо, поділяються на традиційні й егалітарні. Це дві різні системи розподілу 
внутрішньо сімейних ролей. Так, традиційна сім’я – це сім’я, де за подружжям відповідно до їхньої статті закріпленні 
певні ролі – жінка відіграє роль матері й господині, чоловік в основному відповідає за матеріальне забезпечення 
і сексуальні стосунки. В егалітарній сім’ї фактично всі ролі розподіляються між партнерами переважно порівну, 
позначаються конкретними уподобаннями та можливостями партнерів [3, с.54]. 

Структура сімейних ролей у плані традиційності егалітарності не є постійною і може змінюватися залежно від 
обставин, зокрема етапу її існування, наявності чи відсутності дітей, професійного становлення. 

Дослідження гендерної структури сім’ї свідчить, що однією з найбільш вагомих проблем є саме виділення 
ролей, оскільки вони можуть бути трактовані з різних позицій. Наприклад, інструментально-експресивні ролі можуть 
бути сформульовані і ще достатньо-узагальнені (роль господині – господаря), так і на основі часткових сімейних 
функцій (купівля продуктів і приготування їжі, догляд за дітьми, прибирання і ремонт житла, праця у власному домі) 
[1, с.80]. Суворих правил або теоретичного обґрунтування того, як потрібно розподіляти сімейні ролі, фактично не 
існує. Швидше є певна, найбільш поширена традиція виділення й опису таких сімейних ролей:

· матеріальне забезпечення; 
· господар (господиня); 
· догляд за дітьми; 
· виховання дітей старшого віку; 
· сексуальний партнер; 
· організатор розваг; 
· сімейний психотерапевт; 
· організація родинних зв’язків [2, с.54]. 
Розподіл і виконання сімейних ролей рідко відбувається без гендерного суперництва, суперечок і навіть 

конфліктів. Так, за даними соціальної служби [2], близько 20% опитуваних зазначили про наявність гендерного 
конфлікту у своїй сім’ї. У молодій сім’ї він зумовлений, як правило, недостатньою готовністю чоловіка і дружини до 
виконання сімейних ролей (слабкою ролевою ідентифікацією, недостатньою ролевою компетентністю). Це характерно 
для етапу перехідних форм сімейного укладу. Найчастіше гендерний конфлікт з’являється при виконанні „жіночих” 
і „чоловічих” обов’язків і пов’язаний з проблемою влади у сім’ї. Відносини влади є єдиним із важливих факторів 
встановлення молодої сім’ї і визначаються такими чинниками, як: характерологічні особливості подружжя (лідер 
– підлеглий), виконання більшості сімейних ролей чи основних із них, емансипованість молодої сім’ї в цілому. У 
молодих сім’ях значна частина гендерних конфліктів пов’язана з розподілом домашніх обов’язків. 

Найбільший відсоток опитанихстановлять ті сім’ї  (51, 4%), де сімейні ролі розподілялися так, щоб дружина 
виконувала домашню роботу і доглядала за дітьми. Зовсім мало опитуваних (1, 8%) відповідали, що бажано, щоб 
частину домашньої роботи виконував і чоловік. 

Рольова структура молодої сім’ї значною мірою залежить від того, які домашні обов’язки вони виконували, 
будучи дітьми. На думку відомого психолога Р. С.Немова, починаючи з чотирьох – п’яти років, дитина повинна 
мати постійні обов’язки по господарству, і це є необхідною умовою для особистісного зростання [4, с.31]. Залежно 
від того, у якій сім’ї, традиційній чи егалітарній, зростали молоді люди, так, відповідно, і формувалися їх установки 
щодо певного розподілу жіночих і чоловічих обов’язків у сім’ї, а також засвоювалися відповідні навички та уміння 
для їх виконання. 

Т. Говорун, аналізуючи статеві ролі чоловіків та жінок, зазначає: „Хоч українська родина й зберегла високий статус 
жінки-матері, проти насадження патріархальної нормативної шлюбності позначилися на зміні ціннісних орієнтацій як 
чоловіків, так і жінок. В масовій свідомості вкоренилося переконання, що тільки жінка здатна справлятися з веденням 
домашнього господарства, тільки їй під силу прати, куховарити, прибирати, доглядати” [1, с.80].

Аналіз часу, витраченого на виконання домашніх обов’язків молодими подружжями, виявив, що жінка в 
середньому витрачає в 6-8 разів більше часу, ніж чоловік (приготування їжі забирає у жінок 10-12 годин на тиждень, у 
чоловіків – 1-1, 5 години; купівля продуктів – відповідно 4 і півгодини; прання – 4 години і 15-20 хвилин). Прибиранням 
квартири займаються понад 80% жінок і лише близько 20% чоловіків. Допомагають дітям у підготовці шкільних 
завдань понад 70% жінок і лише 10% чоловіків [1, с.81]. 

Роль психотерапевта є однією із найбільш важливих функцій у молодій сім’ї. Реалізація цієї ролі пов’язана з 
активністю, спрямованою на вирішення особистих проблем партнера – вислухати, допомогти розібратися в проблемі, 
емоційно підтримати. За даними всіх соціальних служб, жінки краще виконують цю роль, ніж чоловіки. 
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Внутрішньо і зовнішньо сімейна діяльність не обмежується тільки сферою господарсько-економічних 
взаємовідносин. Важливе значення відіграє і вміло організоване дозвілля. Сімейне дозвілля повинно здійснювати 
розвиваючий вплив на усіх членів родини: підвищувати їх освітній, загальнокультурний рівень, об’єднувати спільністю 
інтересів, переживань. Цю роль чоловік і дружина виконують переважно однаково. 

У сучасній молодій сім’ї зберігається гендерна диспропорція між обов’язками (в бік збільшення різних видів 
домашньої роботи для жінок). Чоловіки беруть участь у веденні домашнього господарства, але переважно тоді, коли 
це не потребує значних затрат часу. 

Аналіз становлення структури сімейних ролей свідчить, що в значної частини молодих пар визначається 
тенденція до формуванні сім’ї егалітарного типу. Разом із тим оцінка процесу засвоєння і присвоєння ролей 
відбувається не безконфліктно і відбиває особливості як адаптаційного періоду життя молодої сім’ї, так і перехідних, 
від традиційних до егалітарних форм інституту сім’ї. Ускладнює процес становлення рольової структури сім’ї також 
інфантилізм значної частини молоді, що виявляється в неготовності засвоїти основні сімейні ролі, у неспроможності 
виконати певні види домашніх обов’язків, у залежності від батьківської сім’ї. 
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САМОРОЗВИТОК І САМОРЕАЛІЗАЦІЯ МОЛОДІ У СФЕРІ ДОЗВІЛЛЯ

Дозвілля як явище культури постійно привертає до себе значну увагу науковців. Упродовж усього 
розвитку суспільства питання щодо організації та проведення змістовного дозвілля посідало чільне місце у 
різноманітних науках: культурології, психології, філософії тощо. Крім того, це явище є сферою для саморозвитку 
та самореалізації молоді. 

Проблема організації дозвілля ніколи не втрачала своєї актуальності. Дозвілля як складова вільного часу 
відіграє важливу роль у формуванні особистості. Форми і шляхи використання вільного часу певною мірою 
визначають саморозвиток особистості, її здібностей, нахилів, інтересів, а також позначаються на якості навчання та 
роботи. Відповідно і виховна функція виявляється в різних формах: у громадській діяльності, творчій активності, 
міжособистісному спілкуванні тощо. Її значення підсилюється добровільним, неформальним характером спілкування 
у вільний від роботи чи навчання час, а також прагненням молодих людей до численних комунікативних контактів. 

Взагалі саме період молодості є найбільш сприятливим для самоствердження і самореалізації, а також у цей 
час досить активно відбувається спілкування та легко встановлюються особистісні стосунки. 

Молодість є саме тим чудовим моментом життя, коли людина максимально працездатна, а також стійка до 
моральних, фізичних і психологічних навантажень. У молодості набагато легше здобуваються необхідні для обраної 
професії вміння та навички, розвиваються необхідні особистісні якості. Тобто відбувається не лише вибір майбутньої 
професії, супутника життя і створення власної сім’ї, але й сама людина реалізується та розвивається. 

Проблемами молоді цікавляться багато вчених. Значну увагу цьому питанню приділяють вітчизняні дослідники 
та науковці різних галузей, зокрема філософії, соціології, педагогіки, психології. Соціально-філософські проблеми 
молоді як важливої соціальної групи суспільства знайшли своє відображення у працях С. Іконнікової, І.  Ільїнського, І. 
Копа та інших учених. Значний внесок у дослідження дозвілля молоді зробили Г. Пруденський, Б. Трушин, В. Піменова, 
О.  Гордон та чимало інших. До досліджуваної нами проблеми близькі праці і О.  Бєляєва, О. Каргіна, Т. Бакланова та 
інші, у яких висвітлено питання із саморозвитку й самореалізації особистості у сфері дозвілля, а також Г. Андрєєва й 
О.  Петровського, де прослідковано питання психології особистості. Дослідження цих авторів мають важливе значення 
для удосконалення теорії та методики культурно-дозвілєвої діяльності молоді. 

Власне, на сучасному етапі розвитку суспільства досить загострена проблема вибору та організації змістовного 
дозвілля, що є важливим у саморозвитку і самореалізації молодої людини. 

Дослідження вчених (зокрема В. Бочелюк, В. Бочелюк, Н. Бабенко, які розкривають зміст вільного часу і 
дозвіллєвої діяльності, а також сприйняття аудиторією різноманітних програм у сучасних дозвіллєвих закладах 
культури) та життєві спостереження свідчать про те, що молодь потребує змістовного та саморозвивального проведення 
вільного часу. Однак значна частина молодих людей (зважаючи на матеріальне становище та власну необізнаність 
про дозвіллєві заклади) використовує не ті форми проведення вільного часу, які бажає, а ті, які найбільш широко 
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